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y (n) + an−1y (n−1) + · · ·+ a1y ′ + a0y = f (t), (6)

kde n ∈ N, a0, . . . , an−1 jsou reálná čísla a f je funkce
spojitá na daném intervalu (a, b) (lineární diferenciální
rovnice n-tého řádu s konstantními koeficienty).
Homogenní rovnicí k rovnici (6) rozumíme rovnici

y (n) + an−1y (n−1) + · · ·+ a1y ′ + a0y = 0. (7)



Věta 10.2

Necht’ t0 ∈ (a, b) a z0, . . . , zn−1 ∈ R.
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podmínky

y(t0) = z0, y ′(t0) = z1, . . . , y (n−1)(t0) = zn−1.
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jedno maximální řešení y rovnice (6), které splňuje
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Bez důkazu.
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(ii) Necht’ yp je maximální řešení rovnice (6). Pak funkce
y je maximálním řešením (6), právě když ji lze zapsat
ve tvaru y = yp + yh, kde yh je vhodné řešení rovnice
(7).
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(i) Dle Věty 10.2 jsou maximální řešení definovaná na R.
Definujme zobrazení L : Cn(R) → C(R) předpisem

L(y) = y (n) + an−1y (n−1) + · · ·+ a1y ′ + a0y .

Potom je zobrazení L lineární a množina řešení
rovnice (7) je rovna Ker L. Jde tedy o vektorový prostor.
Podle Věty 10.2 nalezneme maximální řešení
y1, y2, . . . , yn rovnice (7) splňující

y1(0) = 1, y2(0) = 0, . . . yn(0) = 0,
y ′

1(0) = 0, y ′

2(0) = 1, . . . y ′

n(0) = 0,
...

...
. . .

...

y
(n−1)
1 (0) = 0, y

(n−1)
2 (0) = 0, . . . y

(n−1)
n (0) = 1.
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Nejprve ověříme její lineární nezávislost. Necht’ c1, . . . , cn

jsou reálná čísla splňující
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Nejprve ověříme její lineární nezávislost. Necht’ c1, . . . , cn

jsou reálná čísla splňující
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Pak všechny derivace funkce vlevo jsou nulové, a tedy
pro každé k ∈ {0, . . . , n − 1} a každé x ∈ R platí

c1y
(k)
1 (x) + · · ·+ cny

(k)
n (x) = 0.

Dosadíme-li postupně do těchto rovností bod 0,
dostaneme c1 = · · · = cn = 0. Řešení y1, . . . , yn jsou tedy
lineárně nezávislá.
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kombinací y1, . . . , yn. Necht’ y je maximální řešení (7).
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kombinací y1, . . . , yn. Necht’ y je maximální řešení (7).
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Definice

Charakteristickým polynomem rovnice (7) rozumíme
polynom

χ(λ) = λn + an−1λ
n−1 + · · ·+ a1λ+ a0.
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Necht’ χ je charakteristický polynom rovnice (7). Necht’
λ1, . . . , λs jsou všechny navzájem různé reálné kořeny
polynomu χ s násobnostmi r1, . . . , rs. Necht’ α1 + β1i , . . . ,
αl + βl i jsou všechny navzájem různé kořeny polynomu χ

s kladnou imaginární částí a násobnostmi q1, . . . , ql , kde
α1, . . . , αl , β1, . . . , βl ∈ R.
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